

Сов. секретноЭкз № 2

НАЧАЛЬНИКУ ГРУППЫ ПО ИЗУЧЕНИЮ И ОБОБЩЕНИЮ
ОПЫТА ОПЕРАТИВНОЙ РАБОТЫ КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР ПОДПО-
ЛЮВНИКУ

тов. БАВИНЦЕВУ В.М.гор. ВИЛЬЮСНа № с/35301 от 13 декабря 1961 года

Сообщаю, что в веренном мне аппарате в 1961 году проведено 11 профилактических мероприятий в результате чего профилактровано 21 человек, из них: 10 человек группа пятидесятников с привлечением агентуры, общественности и районной печати, 4 человека с привлечением общественности и районной печати, 1 человек с привлечением общественности и 6 человек непосредственно оперативными работниками. Два из профилактрованных разрабатывались по делам агентурной разработки, один проверялся по делу оперативной проверки.

Наиболее характерные проведенные профилактические мероприятия следующие:

На территории Мажейкского района существовала группа членов секты пятидесятников в количестве 10 человек, которые на собраниях сопровождаемых изуверским ритуалом молений привлекали обрабатываемых для принятия в секту лиц и несовершеннолетнюю молодежь /в основном своих детей/, что пагубно отражалось на состоянии их здоровья. Руководителем данной группы являлась Ярушаускаене Люция д. Миколаса, 1899 года рождения, уроженка и жительница дер. Гайджяй, Мажейкского района, которая разрабатывалась нами по делу агентурной разработки.

В целях пресечения деятельности данной группы пятидесятников и ее разложения нами были проведены следующие мероприятия:

По согласованию с райкомом партии вместе с редактором Мажейкской районной газеты "Комунистинис ритоус" и лектором атеистом райкома партии 17-18 ноября 1960 года выезжали в колхозы "Гейджяй" и "Ужтайка", где провели с пятидесятниками профилактические разъясни-

тельные беседы, в процессе которых разъяснили вред сектанства, губительное влияние их изуверских молений на молодежь и категорически запретили последним проводить сборища. После чего результаты профилактических бесед с пятидесятниками и собранные факты о их деятельности 13, 15 и 17 декабря 1960 года были опубликованы в Мажейкской районной газете "Комунистинис ритоус" под названием "О, исус, я тебя вижу"

На ряду с этим в профилактике указанных пятидесятников по их отрыву от сети использовались агенты "Смилга", "Юргис" и актив колхозав "Гайджай" и "Ужтайка", где проживают эти пятидесятники.

Затем было подготовлено и 11 февраля 1961 года проведено общее собрание колхозников колхозов "Гайджай" и "Ужтайка" на котором присутствовало около 200 человек, в том числе и члены группы пятидесятников.

На собрании с лекцией о возникновении и сущности сектанства выступил лектор-атеист Мажейкского РК КП Литвы, который с использованием местных фактов рассказал о сущности пятидесятничества и приносимом им вреде. Всего на собрании выступило восемь человек по разоблачению и осуждению сектантов. Под воздействием этого на собрании выступили сектанты Зиле и Мартинкене, которые рассказали как они были вовлечены в секту пятидесятников и заявили, что они от этой ^Ксети отрекаются. Собрание длившееся более двух часов прошло бурно и интересно.

О результатах проведенного собрания и изменениях в жизни пятидесятников в следствии профилактики 28 февраля т.г. была опубликована статья в газете "Комунистинис ритоус" под названием "От тьмы в свет", где были помещены и выступления пятидесятников Зиле и Мартинкене.

В результате проведенного всего комплекса агентурно-оперативных и профилактических мероприятий с привлечением агентуры, общественности и печати указанная секта пятидесятников разложена и прекратила свое существование

Дело агентурной разработки на Ярушаускене Л.М. прекращено.

Докладная записка о данной профилактике направлена нами во 2-ой Отд. 2-го Управления 6 марта 1961 года № 510.

В январе 1961 года от агента "Константин" поступило сообщение что столяр Ново-Акмянского строительного управления Кукнауза Аугустас и бригадир леспилки данного стройуправления - Малецкас Ионас среди рабочих строительного управления проявляет антисоветские высказывания, выражающиеся в извращении политики нашей партии и правительства в отношении обмена советских денег.

Проверкой было установлено, что Кукнауза Аугустас Игнаса, 1919 года рождения, происходит из кулаков, скрылся от выселения из пределов Лит. ССР. Один его брат - Миклас во время немецкой оккупации Лит. ССР в гор. Каунас являлся активным карателем, бежал вместе с немцами и в настоящее время находится в Канаде.

Малецкас Ионас Ионаса, 1927 года рождения, долгое время работал в системе финансовых органов, в 1957 году за хищение государственных средств был осужден к 4 годам ИТЛ.

Высказывания Кукнаузы и Малецкаса нами были задокументированы и по согласованию с первым секретарем РК КП Литвы они были подвергнуты обсуждению общественности и опубликована в отношении их статья в районной газете.

12 февраля 1961 года в клубе стройуправления было собрано более двух сот рабочих и служащих стройуправления и комбината производственных предприятий. Собравшимся оперативным работником была прочитана лекция о бдительности и подкреплена местными фактами, в том числе высказывание Кукнаузы и Малецкаса. После лекции выступило 5 рабочих, которые резко осудили поведение Кукнаузы и Малецкаса.

Затем 22 февраля т.г. в районной газете "Пергале Велява" была опубликована статья под названием "Вот какие типы распространяют слухи", в которой была вскрыта ничтожность таких людей как Кукнауза и Малецкас и показано, что никакой клеветник никогда не найдет применения и поддержки в здоровом коллективе рабочих и служащих.

Докладная записка направлена нами во 2-ой Отд. 2-го Упр. 1-го марта 1961 года № 157.

По делу оперативной проверки нами проведена ревизия,

Штуопене Елена Стаиса, 1924 года рождения,

с высшим образованием, работающая преподавателем английского языка в старших классах Папильской средней школы, жительница м. Папилье Акмянского района.

Из материалов дела усматривалось, что два ее брата были осуждены за антисоветскую деятельность, сама она пишет сочинения антисоветского содержания.

В процессе проверки Штуопени было установлено, что она происходит из рабочих, к работе относится добросовестно, в своих сочинениях допускает националистическую тенденцию, а в некоторых из них антисоветские высказывания не из антисоветских побуждений, а в связи с заблуждением.

По этому было принято решение ознакомиться с сочинениями Штуопени после чего профилактировать ее путем осуществления с ней обстоятельной беседы.

23 декабря 1960 года оперативный работник посетил квартиру Штуопени, и разговор с ней завел в таком направлении, чтобы она сама рассказала, что пишет сочинения.

Штуопене как мы и предполагали откровенно об этом рассказала и предложила оперработнику познакомиться с ними. С ее разрешения рукописи сочинений Штуопени оперработником были взяты для ознакомления.

Изучением рукописей сочинений Штуопени было установлено, что они безидейные, в них проскальзывает религиозно-националистическая тенденция, а в некоторых из них содержатся резкие антисоветские высказывания.

14 марта с.г. Штуопене была приглашена в аппарат, где мною и секретарем Акмянского РК КП Литвы была осуществлена с ней обстоятельная беседа, в процессе которой разъяснили последней об ошибочных ее взглядах по отношению к Советской власти, зачитали и указали Штуопени о националистическом и антисоветском содержании ее рукописей.

Во время беседы Штуопене веда себя откровенно, признала свои ошибки, рассказала, что первые послевоенные годы она действительно была настроена националистически, но сейчас свои взгляды по отношению к Советской власти изменила, заверила, что впредь подобных ошибок не допустит и пообещала писать современные патриотические стихи.

Штропене свое слово сдержала, после этого через некоторое время сочинила современное патриотическое стихотворение под названием: О Думумбе, Земля наша прекрасная и я нашла свою дорогу.

Докладная записка с подробным изложением направлена во 2012 Отд. 2-го Упр. 6 апреля 1961 года № 271.

В ночь с 23 на 24 февраля 1961 года в пос. Н. Акмяне на центральной улице им. Ленина на одном из домов на стене ацетоновой краской большими полупечатными буквами была учинена националистическая надпись на литовском языке "Васарио 16-Летувос Швянте" /Праздник Литвы-16 февраля/.

Принятыми мерами нами было установлено, что указанную надпись учинил,-

Борусявичюс Альгирдас с. Иозаса, 1937 года рождения, уроженец дер. Альсэй, Акмянского района, из кулаков, в 1947 году вместе с родителями как семья кулаков подлежала выселению, но от выселения укрылись, житель пос. Н. Акмяне, работающий шофером I-го класса в Ново-Акмянской автотранспортной конторе.

11 марта 1961 года Борусявичюс А.И. в учинении указанной надписи был разоблачен нами.

После этого по согласованию с первым секретарем Акмянского РК КП Литвы было принято решение обсудить Борусявичюса на общественности.

27 марта 1961 года во дворце культуры цементного завода была организована собрание, где присутствовало пять сот рабочих, служащих и жит. пос. Н. Акмяне. Собравшимся секретарь райкома был сделан доклад об антинародной деятельности буржуазных националистов на всех этапах развития Литовской ССР. Особенно в докладе было подчеркнуто как литовские буржуазные националисты из числа кулаков с оружием в руках уничтожали лучших представителей литовского народа во время немецкой оккупации, а также послевоенные годы. Здесь же было указано, что до сего времени еще встречаются отдельные лица из кулацкого элемента, которые желая возвратить свое прошлое, проявляют вражескую деятельность. Среди

таких лиц докладчиком был назван Борусявичюс, которого всесторонне охарактеризовал и рассказал как последний совершил указанное преступление.

После этого на собрании выступили 4 рабочих и один учитель, которые разоблачили и осудили вражескую деятельность буржуазных националистов в том числе и Борусявичюса.

Борусявичюс на этом собрании выступил с признательным заявлением и просил прощения, заявляя, что впредь подобных явлений не допустит.

Собрание единогласно вынесло решение просить райисполком о выдворении Борусявичюса из пос. П. Акмяне.

После этого Борусявичюс 19 апреля 1961 года уехал на жительство в гор. Клайпеда.

Докладная записка направлена во 2-ой отдел 2-го Управления 13 марта 1961 года.

В 1961 году перед населением выступали все оперативные работники, которыми прочитано 23 лекции на тему "Бдительность Советских граждан - испытанное оружие". Указанные лекции прослушало 3229 человек.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР
В АКМЯНСКОМ РАЙОНЕ ПОДПОЛКОВНИК

отп. в 3 экз
Экз № 1 в адрес
Экз № 2 в дело № 7
Экз № 3 в дело № 429.
Исп. Аугуцевич
Печ. Савостиков
м.б. № _____

/АУГУЦЕВИЧ/

Верно: Уполн. КГБ при СМ Лит. ССР в Акмянском районе
под-ник

Аугуцевич
/Аугуцевич/

черновик мною уничтожен

Аугуцевич
/Аугуцевич/